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Τµήµα Χηµείας 

Μάθηµα: Φυσικοχηµεία ΙI (Εργαστήριο) 

Εξετάσεις: Περίοδος Σεπτεµβρίου 2010-2011 (29.6.2012) 

 
1. Να προσδιορισθεί η ενθαλπία εξατµίσεως της 

ακετόνης µε βάση το διάγραµµα της τάσεως ατµών 

συναρτήσει θερµοκρασίας. Ποιο είναι το κανονικό 

σηµείο ζέσεως της ακετόνης σύµφωνα µε το 

διάγραµµα; 

Λύση: 

Σύµφωνα µε την εξίσωση Clausius-Clapeyron η 

κλίση του διαγράµµατος είναι 
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Επιλέγουµε 2 ευδιάκριτα σηµεία µε τη βοήθεια των οποίων θα υπολογίσουµε την κλίση της καµπύλης. 

(lnP1, T1
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) = (1.9, 2.5×10
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Οπότε έχουµε: 
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Το κανονικό σηµείο ζέσεως είναι η θερµοκρασία στην οποία η τάση ατµών είναι 1 atm ≈ 1 bar, δηλ. σε 

ln P = 0. Συνεπώς 1/Τ = 3.03×10
-3

 Κ
-1

 => Τ = 330 Κ = 57 Κ. 

2. Σε πείραµα ζεσεοσκοπίας το σηµείο ζέσεως (όπως εµφανίζεται στο θερµόµετρο Beckmann) του 

καθαρού νερού βρέθηκε T0 = 2.53 K. Αν µε διάλυση 1.23 g ουσίας σε 220 g H2O το σηµείο ζέσεως 

προσδιορίσθηκε T1 = 2.65 K, ποιο είναι το σηµείο ζέσεως αν διαλυθούν επιπλέον 0.94 g της ίδιας 

ουσίας σε ολική ποσότητα διαλύτη 230 g H2O; 

Λύση: 
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∆ιαιρούµε κατά µέλη και έχουµε: 
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3. Η διαλυτότητα του CaCrO4 σε υδατικό διάλυµα είναι 2.7×10
-2

 mol/kg σε 25°C. Ποια είναι η τιµή του 

Ksp του CaCrO4, αν η παράµετρος Α της θεωρίας Debye-Hückel έχει τιµή 0.5 kg
½
 mol

-½
 ; 

Λύση: 
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4. Όταν διαλυθούν 5.23 g ουσίας µε γραµµοµοριακή µάζα 83.14 g/mol σε 100.0 cm
3
 H2O θερµοκρασίας 

31.0°C και πυκνότητας 0.995345 g/cm
3
, σχηµατίζεται µίγµα πυκνότητας 1.00143 g/cm

3
. Ποιος είναι ο 

φαινόµενος µερικός γραµµοµοριακός όγκος της διαλυµένης ουσίας; 

Λύση: 
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5. Η ένωση Α µε κανονικό σηµείο ζέσεως ΤΑ = 80°C και η ένωση Β µε ΤΒ = 90°C σχηµατίζουν ιδανικό 

µίγµα. Αν το σηµείο ζέσεως ενός µίγµατος είναι 85°C, ποια από τις επόµενες τιµές γραµµοµοριακού 

κλάσµατος της αέριας φάσεως yA είναι πιο πιθανή: 0.0, 0.2, 0.4, 0.6, 0.8, 1.0; 

Λύση: 

Κατασκευάζουµε ποιοτικό διάγραµµα που ανταποκρίνεται σε ιδανικό µίγµα µε ακραίες θερµοκρασίες 

80°C και 90°C. 
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Και τα 2 διαγράµµατα είναι ποιοτικά σωστά, αλλά η απάντηση διαφέρει και είναι για το πρώτο 

διάγραµµα yA = 0.54 και για το δεύτερο yA = 0.67, οι οποίες όµως συµπίπτουν στην ίδια επιλογή, δηλ. 

η απάντηση είναι 0.6. 
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